



文化中国行

新甘肃·甘肃日报记者 白永萍

“暮雪朝霜，毋改英雄意气”，英雄是民族最闪亮的坐标……”8月14日至15日，“童声传文脉”甘肃省小讲解员大赛在兰州举行。

作为一场融合思政教育与“四史”学习的生动实践，来自全省91家博物馆纪念馆的147名青少年选手，以童声激活历史，以童心连接古今——他们或追溯红军长征的峥嵘党史，或讲述戍边卫国的新中国史，或阐释文物承载的文明根脉。在历史与现实的对话中，悄然播下文化自信的种子。

在文物“对话”间，厚植国家情怀

比赛现场，小选手们一个个精神饱满，眼神中闪烁着对知识的渴望和对文化的敬畏。当灯光聚焦，他们的脸庞瞬间绽放出自信的光彩，字字铿锵，仿佛历史的长河在他们的演讲声中缓缓流淌。

代表甘肃省博物馆参加小讲解员大赛的马钰雅，有着两年的讲解经验，她对“马踏飞燕”等镇馆之宝已很熟悉，总能用生动的故事串联起文物背后的历史。

“我的参赛题目是《探索远古巨兽——黄河古象》。”站在舞台中央，马钰雅的声音清脆而有力，将黄河古象的发现过程、生活习性以及其在古生物研究中的重要意义娓娓道来。

马钰雅告诉记者，在担任讲解员的两年里，她查阅了大量资料，深刻体会到“每一件文物都是活的历史”，而了解历史，正是为了更坚定地走向未来。

代表金昌市博物馆参加本次比赛的姚佳璐，与博物馆的缘分，源于一次偶然的文博活动。活动期间，她被博物馆里那些承载着历史与文化的展品深深吸引，尤其是关于当地特富矿的介绍，让她产生了浓厚的兴趣。自此，她爱上了讲解，成为一名小讲解员，至今已有近3年的时间了。

这次姚佳璐的参赛题目就是《龙首之眼——特富矿》。讲解中，她不仅介绍了特富矿的形成过程与特点，还讲述了特富矿对当地经济发展和国家建设的重要贡献。“特富矿就像龙首山上的一只眼睛，见证着金昌的发展与变迁。”姚佳璐的讲解满含对家乡的热爱，让观众真切感受到：个人的成长、家乡的发展，始终与国家的命运紧密相连。

作为省内首次覆盖全省博物馆系统的青少年讲解赛事，本次大赛旨在以博物馆为文化纽带，搭建青少年与历史对话的桥梁，引导大家探寻文物背后的故事与文明脉络。通过讲解实践，让青少年从历史传承者成长为文化守护者，为文化传承注入蓬勃的青春活力。

在知识闯关里，感悟精神脉络

“敦煌研究院几代人在文物保护与研究中

博物馆里的青春之声

——“童声传文脉”甘肃省小讲解员大赛在兰州成功举行



① “童声传文脉”甘肃省小讲解员大赛决赛在兰州举行。

② 小选手带着吉祥物“绿马”讲述《天马行空 自在武威》的故事。

③ 参赛的选手合影留念。 新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

凝聚了_____精神，其核心内涵是‘坚守大漠、甘于奉献、勇于担当、开拓进取’。”

在本次大赛的历史文化常识考核环节，这道与“四史”和甘肃文化紧密相连的题目，像一颗小小的石子，在现场激起了层层涟漪。

旨在以考促学，引导孩子们透过历史细节，探寻背后流淌的精神密码，意外地因为不少小选手的“卡壳”，变成了一堂别开生面的思政课。

看到孩子们对着填空题面露难色，迟迟无法作答时，评委们并没有催促作答，反而默契地放缓了节奏，温和地引导孩子们回忆课本里的历史场景，分享生活中听过的红色故事，用循循善诱的提问帮孩子们搭建起知识与情感的桥梁，让“卡壳”瞬间变成了回溯历史、感悟精神的生动课堂。

作为本次比赛的历史文化常识考核点评嘉宾，甘肃省广播电视台总台副台长滕飞笑着说：

“孩子们，答案是‘莫高精神’。你们想想，常书鸿先生带着全家扎根大漠，一代代敦煌人守护千年石窟，这背后藏着多少坚持？这不仅是敦煌研究院的宝贝，更是党领导下知识分子守初心、担使命的模样。”

“今天答不上没关系，要记住：守护文化得有股子坚守的劲儿，传承文脉更离不开默默的奉献，就是爱国精神在文化里开出的花！”滕飞说。

滕飞的一番话打开了小选手们的思路。甘肃简牍博物馆的魏子明说：“虽然没答上这道题，但‘莫高精神’算是刻在脑袋里了。原来文物保护背后有这么感人的故事，他们的精神，值得我们学一辈子。”

一道填空题，在评委们的循循善诱下，悄然化作一次深刻的精神“充电”。那些没答上来的瞬间，反而让“莫高精神”的光芒，更亮地照进了孩子们的心里。

在朗朗童声中，传承中华文脉

比赛中，小选手们表现精彩，评委们的点评同样给观众留下了深刻印象。

一句句语重心长的解疑释惑，像是从历史文化的土壤里挑出的珍贵养分，悄悄滋养着孩子，让孩子明白：个人的小小梦想，是与文化传承、国家发展的大舞台紧紧相连的。

兰州市安西路小学副校长张红霞表示，博物馆打破了课堂的边界，像是没有围墙的思政乐园，孩子们讲的是故事，更是解开历史密码的钥匙。

张红霞说：“从党史里找初心，从新中国史里学担当，把自己的理想融入国家发展大局，才能成为有想法、有本事、敢担当的‘新时代小超人’。”

嘉峪关丝路(长城)文化研究院副研究员张晓燕表示，虽然小选手们在舞台上的时间只

有短短5分钟，但这背后是他们在展厅中无数次的磨炼，“热爱是最好的老师，希望孩子们能一直保持这份热爱，讲好甘肃故事，传承好中华文脉。”

八路军兰州办事处纪念馆宣教部主任潘洁被孩子们的表现深深地打动：“孩子们，你们说的每一句话，都是在给红色基因‘充电’，讲红军故事时眼睛里的光，说建设成就时嘴角的笑，全都是藏不住的爱国情感小火花。”潘洁叮嘱孩子们，要记住这份感动，把“强国复兴有我”的誓言，变成好好吃饭、认真学习、守护文脉的日常行动。

经过一轮轮激烈角逐，最终有54位选手分获一、二、三等奖，并被授予“如意甘肃推介官”称号。小选手们用自己的行动喊出了最响亮的青春口号：讲好甘肃故事，我能行！赓续中华文脉，我可以！强国复兴路上，有我在！

省委政法委：聚政法之力成法治之功 全面优化提升法治化营商环境

全力打造法治化营商环境。省级政法各单位细化分解本系统重点任务，制定印发《全省法治化营商环境全面提升年行动方案》《甘肃法院执行工作服务优化营商环境十项举措》《甘肃省人民检察院开展“违规异地执法和趋利性执法司法专项监督”实施方案》《全省公安机关规范涉企执法专项行动工作方案》等，健全优化制度体系建设，推进“优化营商环境全面提升年”行动走深走实。截至6月底，政法机关共办结破产案件131件，结案率达63.29%、同比增加19.9个百分点，甘肃扶正药业科技股份有限公司破产重整案获评2024年度“全国破产十大经典案例”；深入开展“陇原风暴”等行动，坚决防止超权限、超范围、超数额、超时限查封扣押冻结企业财产，不断提升涉企案件执行质效；完善涉企产权案件申诉、复核、重审等保护机制，着力营造稳定、公平、透明的营商环境。

加强执法监督 增强办案质效

加强案件会商协调。充分发挥党委政法委统筹协调作用，指导政法机关运用好《甘肃省政法机关重大敏感案件会商工作办法（试行）》，组织对重大敏感涉企案件会商协调，确保案件办理“三个效果”相统一。抓好案件评查评述，常态化组织对破坏市场经济秩序、影响法治化营商环境、企业反映强烈等案件开展评查核查，及时发现问题，有力督促整改。部署开展2025年度优劣质案件评选，将涉企案件纳入评查范围，并在全省政法系统进行通报。常态化清理积案挂案。认真落实《关于开展积案清理工作的通知》精神，紧盯“控制增量、消化存量”目标，常态化开展

完善多元解纷机制 提升法治化水平

推进综治中心实战化。印发《全省综治中心建设运行管理办法（试行）》，加快推进综治中心、矛盾纠纷调解中心、信访接待中心、诉讼服务中心、心理服务中心“多中心”合一，实现调解和解、公证仲裁、司法确认、速裁快审、法律服务等“一站式”办理。截至6月底组织调处包括涉企矛盾纠纷在内的矛盾纠纷49.08万件，综治中心吸附群众能力增强。推进三调对接实战化。督促指导全省政法系统深入贯彻诉调、警调、访调对接工作意见，将适宜调解的诉讼案件、矛盾纠纷类警情、信访事项全量流转综治中心统一调处化解管控。截至6月底，调处成功诉调、警调、访调对接纠纷9.19万件、9.88万件、0.4万件，成功率分别达69.65%、95.41%、93.81%，矛盾纠纷上行趋势得到有效遏制。推进网格管理实战化。制定《甘肃省网格化服务管理工作办法（试行）》，明确规定网格员由县乡两级综治中心管理调配，统一划分网格和配备网格员34312个（人）。全面完成网格调整优化，推动党建、政法综治、民政、

城管、信访、市场监管、卫生健康、应急管理等各类网格“多网合一”。常态化落实分层处理、定期调度、网格包联、考核奖惩等制度，开展万名网格员能力提升行动，推动网格员认真履责、主动担责，将矛盾风险发现在早、处置在前，抓前沿抓末端的能力全面提升。深入开展专项治理。深入开展“化解矛盾风险、维护社会稳定”专项治理行动，对全省在审在执、审执完毕、涉法涉诉信访等环节民商事案件进行摸排，发现存在涉稳高风险案事件104件、中风险案事件280件、低风险案事件1901件。截至目前，通过分类转交、跟踪督办、限时销号方式推动化解1754件，化解率达76.73%，有效推动营造公正透明营商环境，切实服务保障高质量发展。

积极开展宣传调研活动 发挥法治保障作用

省委政法委以甘肃政法网为主阵地，同步拓展“学习强国”学习平台、人民日报客户端等平台，形成“网站+客户端+第三方平台”的立体传播网络。各平台账号共发布优化营商环境主题信息248条，甘肃政法网发布信息98条，陇原剑系列账号发布信息150条，综合阅读量达13.9万人次。开展人民调解委员会和治安保卫委员会作用发挥情况调研，剖析商业矛盾纠纷调处化解存在的突出问题和薄弱环节，研究提出针对性意见建议，有效提升营商环境的法治保障力度和效能。

法治化营商环境全面提升年——甘肃在行动

省委依法治省办 省司法厅 主办

全力守护 运输“生命线”从“通”到“畅”

新甘肃·甘肃日报记者 刘健

一台装载机将土石倾倒在公路旁的低洼处，几名公路养护人员迅速跟进，挥动铁锹将土石摊开，拓宽路基，平整路面……这是8月16日定西公路事业发展中心应急抢险队在兰州市榆中县马坡乡马连滩村口整修县道208线的一幕。

县道208线又叫兴黄公路，是连接榆中南部山区多个乡村的一条重要公路。榆中山洪灾害中，兴黄公路多处路段被山洪泥石流严重冲毁。接到上级交通运输部门命令后，定西公路事业发展中心迅速组成65人的应急抢险队，携带32台大型设备，从定西市安定区、临洮县出发，于8月8日上午10时抵达灾区，展开对县道208线的抢通作业。

面对对该段路基掏空、河道堵塞、桥梁淤塞、路面漫流等多重险情，抢险队员发挥公路人在历次抢险救援中的“开路先锋”作用，持续

奋战21小时，终于在8月9日7时打通了兴黄公路东段最大的5处堵点，为转移群众、让其他救援力量进入灾区，打下了坚实基础。

“目前，救灾工作已进入生产生活恢复阶段，我们的任务也从公路抢通转入保通保畅阶段。”定西公路事业发展中心副主任刘春晖介绍道。

刘春晖告诉记者，这次灾害破坏性巨大，虽然路抢通了，但基础设施仍十分薄弱，经不住大量车辆碾压，需要不断平整加固。

“随着群众生产生活的逐步恢复，前来收购高原夏菜的车辆也多了起来，加上大量的施工车辆，特别容易出现拥堵，最近的工作重心主要是对县道208线及沿线村道进行路面拓宽、路基加固，同时疏通路边的沟渠，确保排水畅通。”刘春晖说。

记者了解到，连日来，来自兰州、定西、临夏等多支公路养护单位的应急抢险队仍然坚守在榆中灾区，持续夯实道路基础，保障灾区交通运输通道畅通。

中国航空航天科技主题展在甘肃科技馆开展

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者 吴涵）8月16日上午，“星海征途·大国重器”中国航空航天科技主题展在甘肃科技馆开展，展期将持续至11月16日。

展览以“空天探索·国防力量·科技传承”为主线，设置六大主题展区，集中展出50件大国重器模型，涵盖航空、航天、陆战、海

防、运载火箭等多个领域。

本次展览由中国自然科学博物馆学会、甘肃省科协、中国航天科技集团五院510所指导，甘肃科技馆、龙王池文化乐园、甘肃广达文化产业投资有限公司主办。旨在通过市场化合作模式，创新整合社会科技资源，为公众打造一场兼具思想性与体验感的沉浸式“国家科技公开课”。